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Dames en Heren,

Uw commissie heeft dit wetsontwerp besproken tijdens 
haar vergadering van 16 juni 2021.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING  
VAN DE MINISTER VAN MIDDENSTAND, 

ZELFSTANDIGEN, KMO’S EN  
LANDBOUW, INSTITUTIONELE  

HERVORMINGEN EN DEMOCRATISCHE 
VERNIEUWING

De minister geeft aan dat het ter bespreking voorlig-
gende wetsontwerp in wezen een technische tekst is 
betreffende de architecten en de octrooigemachtigden. 
Het wetsontwerp beoogt bepaalde wijzigingen aan te 
brengen in de wet van 20 februari 1939 op de bescher-
ming van den titel en van het beroep van architect, in 
de wet van 26 juni 1963 tot instelling van een Orde van 
architecten, in de wet van 12 februari 2008 tot instelling 
van een algemeen kader voor de erkenning van EU-
beroepskwalificaties en, tot slot, in het Wetboek van 
economisch recht.

Met die wijzigingen wordt beoogd tegemoet te komen 
aan de opmerkingen die de Europese Commissie heeft 
geformuleerd in het raam van een inbreukprocedure. 
Daar de Belgische Staat geen beoordelingsmarge meer 
heeft, worden de bepalingen van richtlijn 2005/36/EG 
betreffende de erkenning van beroepskwalificaties letterlijk 
overgenomen. De Europese Commissie geeft immers 
de voorkeur aan een strikte lezing van de voormelde 
richtlijn. Om een procedure voor het Hof van Justitie van 
de Europese Unie te voorkomen, kunnen die wijzigingen 
dus maar beter worden doorgevoerd. De voormelde 
wijzigingen behelzen het volgende:

— er wordt rekening gehouden met de toetreding 
van Kroatië tot de Europese Unie. Zodoende worden 
de verworven rechten van de Kroatische architecten 
thans geregeld;

— het wetsontwerp beoogt te bepalen dat bepaalde 
beroepsbeoefenaars uit andere lidstaten het beroep van 
architect in België mogen uitoefenen, op grond van een 
door hun lidstaat van oorsprong afgegeven certificaat. 
Dat certificaat kan worden afgegeven aan personen die, 
hoewel zij geen architect zijn, zich bijzonder hebben on-
derscheiden door de kwaliteit van hun architecturaal werk;

— er wordt bepaald dat de beroepsbeoefenaar die 
onderdaan is van een lidstaat zich, met toepassing van 
het algemeen stelsel van erkenning voor de uitoefening 

mesDames, messieurs,

Votre commission a examiné ce projet de loi au cours 
de sa réunion du 16 juin 2021.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF DU MINISTRE 
 DES CLASSES MOYENNES,  

DES INDÉPENDANTS, DES PME ET 
DE L’AGRICULTURE, DES RÉFORMES 

INSTITUTIONNELLES ET DU RENOUVEAU 
DÉMOCRATIQUE

Le ministre explique que le projet de à l’examen est 
un texte essentiellement d’ordre technique qui concerne 
les architectes et les mandataires en brevets. Celui-ci 
apporte certaines modifications à la loi du 20 février 1939 
sur la protection du titre et de la profession d’architecte, 
à la loi du 26 juin 1963 créant un Ordre des architectes, 
à la loi du 12 février 2008 instaurant un cadre général 
pour la reconnaissance des qualifications profession-
nelles dans l’Union européenne et, enfin, au Code de 
droit économique.

Ces modifications visent à répondre aux remarques 
de la Commission européenne, émises dans le cadre 
d’une procédure d’infraction. L’État belge ne disposant 
de plus de marge d’appréciation, elles reprennent lit-
téralement des dispositions de la directive 2005/36/CE 
relative aux qualifications professionnelles. En effet, 
la Commission privilégie une approche stricte de la 
directive. Il est donc préférable, pour éviter le lancement 
d’une procédure devant la Cour de Justice de l’Union 
européenne, d’apporter ces modifications. Celles-ci 
prévoient plusieurs éléments:

— l’adhésion de la Croatie à l’Union européenne a 
été prise en compte. Les droits acquis des architectes 
croates sont désormais prévus;

— le projet de loi prévoit que certains professionnels 
d’autres États membres peuvent avoir accès à la pro-
fession d’architecte en Belgique sur base d’un certificat 
établi par leur État membre d’origine. Ce certificat est 
accordé à des personnes qui, sans être architectes, se 
sont particulièrement distinguées par la qualité de leurs 
réalisations dans le domaine de l’architecture;

— il est prévu que le professionnel, ressortissant 
d’un État membre, autorisé à s’établir en Belgique en 
application du régime général de reconnaissance pour 
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van het beroep van architect, in België mag vestigen, 
en de beroepstitel van architect mag voeren;

— het wetsontwerp verduidelijkt tevens dat de dienst-
verleners die incidenteel en tijdelijk het beroep in België 
komen uitoefenen, ook de beroepstitel mogen voeren. 
Daarnaast zijn zij niet verplicht een attest van verzeke-
ring (inzake beroepsaansprakelijkheid) voor te leggen;

— op verzoek van de Europese Commissie wordt 
bepaald dat de deontologische regels die van toepas-
sing zijn op een dienstverrichter die incidenteel en 
tijdelijk een dienst verricht, beperkt dienen te blijven tot 
de beroepsregels die rechtstreeks verband houden met 
de beroepskwalificaties;

— er worden termijnen bepaald waarbinnen een ver-
zoek om erkenning van de beroepskwalificaties moet 
worden ingediend;

— tot slot kan de Belgische autoriteit op grond van 
de bestaande reglementering in bepaalde gevallen 
van de aanvrager eisen dat hij een aanpassingsstage 
van maximum drie jaar doorloopt of een proeve van 
bekwaamheid aflegt, onder meer wanneer de door 
de aanvrager gevolgde opleiding betrekking heeft op 
vakken die wezenlijk verschillen van die welke worden 
bestreken door de in België vereiste opleidingstitel. De 
minister verduidelijkt dat in de bestaande wetgeving 
onder “vakgebieden die wezenlijk verschillen” wordt 
verstaan: de vakgebieden waarvan de kennis van es-
sentieel belang is voor de uitoefening van het beroep 
en waarvoor de door de aanvrager gevolgde opleiding 
qua duur of inhoud sterk afwijkt van de in België vereiste 
opleiding. Er zij op gewezen dat in het wetsontwerp de 
verwijzing naar de “duur” werd weggelaten.

De wijzigingen van het Wetboek van economisch 
recht vallen onder de bevoegdheid van de minister van 
Economie.

Deze wijzigingen beogen tevens tegemoet te komen 
aan de opmerkingen van de Europese Commissie. Het 
gaat in dezen om het feit dat alle leden van het Instituut 
voor Octrooigemachtigden bepaalde regels moeten na-
leven (deontologie, huishoudelijk reglement, permanente 
vorming enzovoort). Aangezien de octrooigemachtigden 
die tijdelijk of incidenteel diensten in België verrichten, 
eveneens lid zijn van dat Instituut, moeten ze in prin-
cipe dus ook die regels in acht nemen. De Europese 
Commissie is van oordeel dat zulks hun alleen kan 
worden opgelegd wanneer er een rechtstreeks verband 
is met de beroepskwalificaties of wanneer die regels 
in overeenstemming zijn met het Unierecht. Er wordt 
bijgevolg verduidelijkt dat de octrooigemachtigden die 

exercer la profession d’architecte, peut porter le titre 
professionnel d’architecte;

— le projet de loi projet précise également que les 
praticiens temporaires et occasionnels qui viennent 
exercer la profession en Belgique peuvent également 
porter le titre professionnel. Ils peuvent également ne 
pas être tenus d’avoir un certificat d’assurance;

— à la demande de la Commission européenne, il 
est prévu que les règles déontologiques applicables 
à un prestataire de services qui fournit des services à 
titre occasionnel et temporaire doivent être limitées aux 
règles professionnelles directement liées aux qualifica-
tions professionnelles;

— des délais sont fixés pour l’introduction d’une 
demande de reconnaissance des qualifications 
professionnelles;

— enfin, sur base de la réglementation existante, 
l’autorité belge peut, dans certains cas, exiger du candidat 
qu’il effectue un stage d’adaptation d’une durée maxi-
male de trois ans ou qu’il passe une épreuve d’aptitude, 
entre autres lorsque la formation suivie par le candidat 
porte sur des matières substantiellement différentes. Le 
ministre précise que dans la législation existante, le terme 
“substantiellement différent” est utilisé pour désigner 
les matières dont la connaissance est essentielle pour 
l’exercice de la profession et pour lesquelles la forma-
tion reçue par le demandeur s’écarte sensiblement, en 
termes de durée ou de contenu, de la formation requise 
en Belgique. Il ajoute que dans le projet, la référence à 
la “durée” est supprimée.

Quant aux modifications du Code de droit économique, 
celles-ci tombent sous la compétence du ministre de 
l’Économie.

Les modifications visent également à répondre aux 
remarques de la Commission européenne. Il s’agit du fait 
que tous les membres de l’Institut des mandataires en 
brevets doivent respecter certaines règles (déontologie, 
règlement d’ordre intérieur, formation continue, …). Les 
mandataires en brevets qui fournissent des services 
en Belgique de manière temporaire ou occasionnelle 
étant aussi membres de l’Institut, ils doivent donc en 
principe également respecter ces règles. La Commission 
européenne considère que le respect de ces règles 
ne peut leur être imposé que lorsqu’il a un lien direct 
avec les qualifications professionnelles ou qu’elles sont 
conformes au droit de l’Union. Il est donc clarifié que 
les mandataires en brevet fournissant leurs services 
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hun diensten tijdelijk of incidenteel verrichten, alleen de 
regels moeten naleven:

— die ofwel rechtstreeks verband houden met de 
beroepskwalificaties;

— ofwel, ingeval het om andere regels gaat, die in 
overeenstemming zijn met het beginsel van het vrij 
verkeer van diensten.

Tot besluit geeft de minister aan dat het ter bespre-
king voorliggende wetsontwerp een duidelijke wettelijke 
grondslag heeft en dus meer juridische zekerheid biedt. 
Het komt tegemoet aan de opmerkingen van zowel de 
Europese Commissie als de Raad van State.

II. — BESPREKING

A. Vragen en opmerkingen van de leden

Mevrouw Katrien Houtmeyers (N-VA) geeft aan dat de 
in 2013 gewijzigde richtlijn 2005/36/EG een belangrijke 
stap voorwaarts betekende voor EU-burgers die in een 
andere lidstaat aan de slag willen. Harmonisatie en een-
voudiger erkenningsprocedures verhogen de mobiliteit 
en zijn nodig om het recht op vrij verkeer te waarborgen.

Ons land ontving een ingebrekestelling en een met 
redenen omkleed advies van de Europese Commissie. 
Kan de minister verduidelijken wat de gevolgen zijn van 
het zeer laattijdig omzetten van de bewuste bepalingen 
van de richtlijn? Zal de wet met terugwerkende kracht 
gelden?

Hoewel de ontworpen paragraaf 3/1 van artikel 1 van 
de wet van 20 februari 1939 op de bescherming van 
den titel en van het beroep van architect (artikel 3 van 
het wetsontwerp) artikel 48 van de richtlijn woordelijk 
overneemt, stelt de N-VA-fractie zich vragen bij deze 
bepaling. Zij biedt bepaalde beroepsbeoefenaren uit 
andere lidstaten de mogelijkheid het beroep van architect 
in België uit te oefenen op basis van een certificaat dat 
door hun lidstaat van oorsprong wordt afgegeven aan 
personen die zich, hoewel zij geen architect zijn, in het 
bijzonder hebben onderscheiden door de kwaliteit van 
hun werk op het gebied van de architectuur. Zal het feit 
dat mensen als architect kunnen werken zonder over het 
overeenkomstige diploma te beschikken, geen gevolgen 
hebben voor de kwaliteit van de diensten geleverd door 
architecten? Hun theoretische achtergrond zal wellicht 
minder uitgebreid zijn. Welke garanties bestaan er op 
dat vlak?

de manière temporaire ou occasionnelle ne doivent 
respecter que les règles qui:

— soit ont un lien direct avec les qualifications 
professionnelles;

— soit, s’il s’agit d’autres règles, sont conformes au 
principe de libre circulation des services.

En conclusion, le ministre estime que le projet de loi 
à l’examen donne un fondement légal clair, pour plus 
de sécurité juridique, qui répond aux remarques de la 
Commission, tout en tenant également compte des 
remarques du Conseil d’État.

II. — DISCUSSION

A. Questions et observations des membres

Mme Katrien Houtmeyers (N-VA) déclare que la direc-
tive 2005/36/CE, modifiée en 2013, a constitué une avan-
cée importante pour les citoyens européens souhaitant 
travailler dans un autre État membre. L’harmonisation 
et la simplification des procédures de reconnaissance 
accroissent la mobilité et sont nécessaires pour garantir 
le droit à la libre circulation.

Notre pays a reçu une mise en demeure et un avis 
motivé de la Commission européenne. Le ministre peut-
il préciser les conséquences de la transposition très 
tardive des dispositions à l’examen de la directive? La 
loi s’appliquera-t-elle rétroactivement?

Bien que le paragraphe 3/1 proposé de l’article 1er 
de la loi du 20 février 1939 sur la protection du titre et 
de la profession d’architecte (article 3 du projet de loi) 
reproduise littéralement l’article 48 de la directive, le 
groupe N-VA s’interroge sur cette disposition. Elle per-
mettra en effet à certains professionnels d’autres États 
membres d’exercer la profession d’architecte en Belgique 
sur la base d’un certificat délivré par leur État membre 
d’origine à des personnes qui, sans être architectes, se 
sont particulièrement distinguées par la qualité de leur 
travail dans le domaine de l’architecture. Le fait que ces 
personnes puissent exercer la profession d’architecte 
sans avoir le diplôme correspondant ne risque-t-il pas 
d’influencer la qualité des services fournis par certains 
architectes? Leur bagage théorique sera probablement 
moins étendu. Quelles sont les garanties en la matière?
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Artikel 4 van het wetsontwerp berust eveneens op een 
getrouwe omzetting van de richtlijn. Niettemin interpre-
teert ons land deze bepaling anders dan de Europese 
Commissie, die er een striktere uitlegging op nahoudt. 
Kan de minister dit verduidelijken en aangeven wat de 
praktische gevolgen hiervan kunnen zijn?

Mevrouw Kathleen Verhelst (Open Vld) zou graag van 
de minister vernemen of er tijdens de totstandkoming van 
het wetsontwerp overleg is geweest met de betrokken 
sectoren, bijvoorbeeld architectenverenigingen.

De heer Roberto d’Amico (PVDA-PTB) beklemtoont 
dat het wetsontwerp enkele artikelen bevat waardoor 
onderdanen van andere landen van de Europese Unie 
het beroep van architect makkelijker incidenteel en 
tijdelijk kunnen uitoefenen. Voor de PVDA-PTB-fractie 
is het niet wenselijk de regels ter zake te versoepelen, 
gezien het risico op misbruik. De spreker verwijst naar 
het misbruik dat werd vastgesteld bij tijdelijke detache-
ringen of met schijnzelfstandigen. Hij vreest voor een 
race to the bottom inzake de toegangsvoorwaarden 
voor het beroep van architect. Hij merkt in dat verband 
op dat artikel 3 van het wetsontwerp beoogt bepaalde 
personen die geen architect zijn, in staat te stellen het 
beroep van architect in België uit te oefenen op basis 
van een certificaat dat door hun lidstaat van oorsprong 
wordt afgegeven, terwijl de voorwaarden om het beroep 
van architect uit te oefenen aldaar minder streng dan 
in België.

De spreker deelt mee dat hij tegen zal stemmen bij 
de stemming over de artikelen die mogelijk tot misbruik 
kunnen leiden, en dat hij ook tegen de tekst in zijn geheel 
zal stemmen.

B. Antwoorden van de minister

Op de vraag van mevrouw Houtmeyers antwoordt de 
minister dat de laattijdige omzetting van de betrokken 
bepalingen van de richtlijn geen gevolgen zal hebben, 
aangezien de door de Europese Commissie opgestarte 
inbreukprocedure nog niet is afgerond.

Wat artikel 4 betreft, legt de minister uit waarom 
de striktere interpretatie van de Europese Commissie 
werd gevolgd, en niet die van het Hof van Justitie van 
de Europese Unie.

De vraag of de sector werd geraadpleegd, beantwoordt 
de minister bevestigend.

Aangaande de vraag inzake de lagere kwaliteit van 
het werk dat zou worden geleverd door personen die 
niet over de vereiste beroepstitels beschikken, meent 
de minister dat zulks in de praktijk niet voor problemen 

L’article 4 du projet de loi se fonde également sur une 
transposition fidèle de la directive. Toutefois, notre pays a 
une interprétation de cette disposition différente de celle 
de la Commission européenne, qui a une interprétation 
plus stricte. Le ministre peut-il clarifier ce point et indiquer 
quelles pourraient en être les conséquences pratiques?

Mme Kathleen Verhelst (Open Vld) demande au 
ministre si l’élaboration du projet de loi a fait l’objet d’une 
concertation avec les secteurs concernés, par exemple 
avec les associations d’architectes.

M. Roberto d’Amico (PVDA-PTB) souligne qu’il y 
a dans le projet de loi quelques articles qui facilitent 
l’exercice occasionnel et temporaire de la profession 
d’architecte par des ressortissants d’autres pays de 
l’Union européenne. Pour le groupe PVDA-PTB, il n’est 
pas souhaitable d’assouplir les règles en la matière 
car il existe un risque d’abus. L’intervenant établit un 
parallèle avec les abus constatés pour les détache-
ments temporaires ou avec de faux indépendants. Il 
dit craindre un nivellement par le bas des conditions 
d’accès à la profession d’architecte. À ce titre, il relève 
que l’article 3 du projet de loi vise à permettre à des 
personnes qui ne sont pas architectes, d’avoir accès 
à la profession d’architecte en Belgique sur base d’un 
certificat établi par leur pays d’origine, dans lequel les 
conditions d’accès pour exercer la profession d’architecte 
sont moins strictes qu’en Belgique.

L’intervenant indique qu’il votera contre les articles 
qui peuvent potentiellement ouvrir la porte à des abus, 
ainsi que sur l’ensemble du texte.

B. Réponses du ministre

Le ministre répond à la question de Mme Houtmeyers 
qu’il n’y aura pas de conséquences dues à la transposi-
tion tardive des dispositions concernées de la directive 
car la procédure lancée par la Commission européenne 
n’a pas encore abouti.

Quant à l’article 4, le ministre explique le choix de 
suivre l’interprétation plus rigoureuse de la Commission 
européenne par rapport à celle de la Cour de Justice 
de l’Union européenne.

Sur la question de la consultation du secteur, il confirme 
que ce dernier a bien été consulté.

Par rapport à la question sur la qualité du travail qui 
serait moindre pour des personnes ne disposant pas des 
titres requis, il estime que cela ne pose pas de problème 
dans la pratique. Un cas pareil n’a jamais été soulevé 
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zorgt. De Orde van Architecten heeft hier nooit melding 
van gemaakt. Volgens hem gaat het in dezen om een 
louter theoretisch geval.

III. — STEMMINGEN

Artikel 1

Artikel 1 wordt eenparig aangenomen.

Art. 2

Artikel 2 wordt aangenomen met 12 stemmen en 
1 onthouding.

Art. 3

Artikel 3 wordt aangenomen met 9 stemmen tegen 
1 en 3 onthoudingen.

Art. 4

Artikel 4 wordt aangenomen met 11 stemmen tegen 
1 en 1 onthouding.

Art. 5

Artikel 5 wordt aangenomen met 12 stemmen en 
1 onthouding.

Art. 6 en 7

De artikelen 6 en 7 worden achtereenvolgens aange-
nomen met 11 stemmen en 2 onthoudingen.

Art. 8

Artikel 8 wordt aangenomen met 11 stemmen tegen 
1 en 1 onthouding.

Op verzoek van de heer Reccino Van Lommel (VB) 
beslist de commissie, met toepassing van artikel 83.1 
van het Reglement, over te gaan tot een tweede lezing. 

par l’Ordre des architectes. Il lui semble qu’il s’agit d’un 
cas de figure purement théorique.

III. — VOTES

Article 1er

L’article 1er est adopté à l’unanimité.

Art. 2

L’article 2 est adopté par 12 voix et une abstention.

Art. 3

L’article 3 est adopté par 9 voix contre une et 
3 abstentions.

Art. 4

L’article 4 est adopté par 11 voix contre une et une 
abstention.

Art. 5

L’article 5 est adopté par 12 voix et une abstention.

Art. 6 et 7

Les articles 6 et 7 sont successivement adoptés par 
11 voix et 2 abstentions.

Art. 8

L’article 8 est adopté par 11 voix contre une et 
une abstention.

À la demande de M. Reccino Van Lommel (VB), la 
commission décide, en application de l’article 83.1 du 
Règlement, de procéder à une deuxième lecture. Elle 
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Zij wenst daartoe te beschikken over een wetgevings-
technische nota van de Juridische Dienst.

De rapportrice, De voorzitter,

Florence REUTER Stefaan VAN HECKE

souhaite disposer à cette fin d’une note de légistique 
du Service juridique.

La rapporteure, Le président,

Florence REUTER Stefaan VAN HECKE
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